

已如意启新程 校长寄语新学期

岛城中小学校长为新学期“划重点” 人工智能、全面发展、创新人才培养等成关键词

新学期即将拉开帷幕，岛城中小学生将开启一段新的学习生活之旅。踏上新起点，学校教育教学有哪些新变化？本学期的育人重点是什么？开学前，晚报特邀七位岛城中小学校长，畅谈学校的新学期新计划，以及对学生和老师的新期待。拥抱“人工智能+教育”、构建“五育融合”育人体系促进全面发展、探索创新人才培养更多路径、鼓励学生用“哪吒精神”应对困难与挑战……校长们的新学期寄语里，蕴藏着智慧的育人密码，透露出教育的新趋势。



青岛大学附属中学校长 张凤瑛



青岛第二实验中学校长 卢宝山



青岛六十五中校长 田科



青岛五十三中、中实校校长 王升文



青岛市北中学校长 张青涛



青岛启元学校校长 周韫轶



青岛崇德小学
校长 张欣

拥抱变化 革新赋能

青大附中党总支书记、校长 张凤瑛

春节后大家见面聊的最多的话题，一定离不开DeepSeek。一直以来，有一个困扰很多人的问题：是什么拉开了人与人之间的差距？其实，拉开差距的，不是努力，而是认知差、信息差、竞争差和执行差。如何缩小这些差距？普通人完全可以借助AI工具打破壁垒，迭代升级。技术最大的慈悲，是让每个平凡的生命触摸到非凡。未来的竞争格局中，决定性的或许是我们与AI协同进化的能力。

未来已来，教育准备好了吗？我们该以什么样的教育方式培养适应时代的孩子？

我建议，时代不断往前发展，我们也不能停下学习的脚步，以最快的速度加入到使用行列中；个人专业成长不可敷衍，请投入多一点时间；用预见未来的眼光把握正在到来的机会；展望未来，需要深刻感受内心深处的激情。

新学期伊始，希望我们以饱满的热情、开放的心态，多学习、多实践，把重复性、机械性、老掉牙的教学方式统统扔掉，以问题式、情景式、生活化、实践化带领学生拥抱AI，拥抱新时代！

突破自我 勇敢成长

青岛第二实验中学校长 卢宝山

哪吒的故事告诉我们：无论出身如何、遭遇何种困境，只要我们有勇气突破自我、挑战命运，就一定能成为自己人生的主角。

勇敢无畏，敢于担当。敢于面对敌人：哪吒在面对强大的敌人时，从不退缩，无论是对抗无量仙翁还是石矶娘娘，他都展现出了非凡的勇气。敢于面对错误：他在意识到自己的错误后，敢于承担责任，比如在误伤他人后，他愿意主动弥补。这种勇敢和担当能够教会我们在面对问题时，要勇敢地站出来，而不是逃避。敢于面对自己：哪吒从最初的被误解和排斥，到逐渐认识到自己的价值，学会接纳自己的独特性，这启发我们要正视自己的优点与不足，明白每个人都是独一无二的，重要的是接纳自己并发挥潜能。

善良正直，坚守正义。尽管哪吒被误解为“魔童”，但他内心善良，始终坚守正义。他帮助陈塘关的百姓，对抗邪恶势力，保护无辜的人。这种善良和正义能够引导我们在成长过程中，学会关心他人，维护正义，做一个有道德的人。

以哪吒之志 踏雪至山巅

青岛六十五中校长 田科

展望2025，我们将乘着“AI+”教育时代的东风，以特色课程建设为帆，以教师专业成长为舵，在创新人才培养的碧海蓝天中破浪前行。在这里，每份天赋都能找到绽放的沃土，用知识的火尖枪刺破迷障，用思维的混天绫舞动星河，让教育真正成为滋养生命的玉露琼浆。

敬爱的老师们，你们就是点化学子潜能的太乙真人。愿我们继续以赤子之心编织教育的经纬，用专业之光照亮求索的征途。既能善用AI之器，更能坚守育人之道。将三尺讲台化作育人的莲池，我们必将见证更多化茧成蝶的奇迹！

初三的同学们，记住那句“我命由我不由天”的豪言！让我们以百日拼搏的信念为“乾坤圈”，用日夜兼程的执着作“风火轮”，在中考中淬炼成钢；初一初二的同学们，当以三头六臂之姿博采众长，在知识的星海中采撷明珠！

老师们、同学们，新的学期，新的征程，让我们携手共进，共同书写青岛65中更加辉煌的明天！祝我们的学校蓬勃发展，桃李芬芳；祝我们伟大的祖国国泰民安，繁荣富强。

最好的未来 最美的教育

青岛五十三中、青岛中央商务区实验学校校长 王升文

今年春节，闹海的哪吒爆火，给了我们很多启示。比如电影中敖丙说的“冰不导电”的细节，说明了懂科学是多么重要。年初教育部印发《中小学科学教育工作指南》，把科学教育拔高到要激发学生科技报国的远大志向。在新的学期，我们要充分使用科创中心、实验室，持

续推进科创普及课程体系化、社团课程专业化，为科学教育注入优质资源。

2025年，我们将持续推进学校管理规范化、精细化，围绕减负增效、提质扩优的核心目标着重发力：落实立德树人根本任务，做好全员、全程、全方位育人工作；研究新课标、新教材，持续推进“有趣·有效”课堂建设；优化创新人才培养策略，探索科学教育贯通式培养。

新学期，让我们一起努力，呈现最好的教育，助力最好的未来。祝愿学子们继续秉承“卓尔不群，超越自我”的精神，努力实现学业持续进步、学术不断提升、兴趣爱好广泛、特长优势突出的美好愿景。

蛇跃新程 创赢未来

青岛市北中学校长 张青涛

承蛇年之灵，创青北之光。蛇象征着智慧、灵动与蜕变，以其破旧立新之姿，昭示着每一次挑战都成为走向强大的契机。遇光，追逐光，成为光，在不断革故鼎新中，勇立潮头，焕发生命灿烂的光芒。

少年当立鸿鹄志，心中有风云激荡，眼中有气象万千，奔赴民族复兴的辽阔洪流。春节档电影《哪吒2之魔童闹海》火爆出圈，让我们看到了一个信念坚定、无惧困难、机智果敢的“魔童”哪吒，“我命由我不由天”的豪言壮语依然振奋耳膜，“若前方无路，我便踏出一条路。若天理不容，我便逆转这乾坤”的不屈不挠，勇敢面对，主动出击，为新学期蓄势待发赋予了强大精神力量，助我们扬帆远航，做自己的英雄。

以青春之名，付与世界以有为。DeepSeek 横空出世，带给世界以惊喜；第九届亚冬会开幕式上，“哈尔滨”以特有的浪漫付与世界冰雪、科技、艺术交融的极致视觉盛宴。出众的背后，都是超乎寻常的努力和持之以恒的坚守，这也是青春最美的模样。

新学期，征程再启，让我们一路同行，以爱国之心乐学笃行，以智慧之光创赢未来，不懈奋斗，永远奋斗！

逐梦新程 向光而行

青岛启元学校校长 周韫轶

春风渐暖寒将尽，书卷重开学又新。新的学期，机遇与挑战并存；新的开始，希望和艰难同在。2025年是蛇年，在中华文化里，蛇是灵性、智慧和生命力的象征，寓意着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年，希望我们以蛇行千里的劲头，坚定信心、满怀希望，开拓进取、顽强奋斗，共同书写新篇章。

志之所趋，无远弗届，穷山距海，不能限也。同学们，高远追求不是凭空产生而是在躬身实践中确立的，希望你们主动思考并做好人生规划，把探索未知世界、服务国家发展、造福人类社会作为奋斗梦想，厚植家国情怀、涵养进取品格，在勇担时代使命中把稳前行方向；也希望你们能够把情怀与责任付诸于行动，将对探索未知的期待、仰望星空的遐想、心之所向的追寻化作奋斗脚步，珍惜时光、不负韶华，在勤学善思、明辨笃行中开创人生的无限精彩！

同学们，新的征程已吹响号角，新的学期已发出邀请。梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。生逢其时当奋斗其时，你们未来的成长轨迹将与中国式现代化新征程相向同行，必将大有可为。加油！

崇德尚美 沐光而行

青岛崇德小学校长 张欣

蛇年启新程，崇德踏歌向未来。新学期来临，学校将在“崇德·尚美”办学思想引领下，让“崇德向党”党建品牌成为教育者逐梦的灯塔，愈发闪耀；让“有梦有爱 向美向上”育人目标成为教育人奋进的动力，愈发明确；让“创办充盈美、充满力量，滋养儿童心灵的家门口好学校”办学愿景成为崇德人共同的追求，愈发坚定。

万象更新，春回大地。亲爱的同学们，让我们为新学期制定好新计划，饱蘸努力的浓墨，为成长书写全面发展的精彩篇章；亲爱的老师们，让我们为新学期规划好新路径，乘着科技的翅膀，为教育谱写充满生机的动人旋律。

春天里，衷心祝愿大家：崇德尚美，沐光而行，拥有最美生活，收获最优成长！